

一湾碧水起港池

——记者探访周口港小集作业区码头建设现场

□记者 王永剑 通讯员 王栋良 文/图

芒种时节的周口港小集作业区，处处一派繁忙景象。码头、堆场、指挥中心大楼……十几处工地上人头攒动。6月15日，高温持续。泊位主体面层施工热火朝天，面层之下，厚厚的混凝土隔绝了烈日，高高的桩基四面通风，形成了一处难得的阴凉区域。就在这片阴凉里，3台挖掘机轰鸣作业，30多辆装卸车在港池与堆场间穿梭不息。

90万方，工程多大？

港池现场总监黄志勇来自湖北天门，今年55岁的他又黑又瘦，一看就是工地上的“老手”：张口没口号，都是挤干水分的数字。

“靠船的港池设计水深6米、进深80米、长度1200米，一期13个泊位。”黄志勇对记者说，“从今年2月初到现在，港池上两个场地同时施工，一个场地配一辆挖掘机和16辆装卸车。”

1号泊位至3号泊位，码头上半圆形的护舷已经安装完毕。记者在感叹工程进度快时，黄志勇笑着对记者说：“你到码头上面去看看，系船桩也开始安装了，每个重达350公斤。”

“小集作业区一期港池预计开挖土方量为90万方左右。陆上岸坡设计的开挖土方量近70万方，现在已经完成50多万方。水上开挖需要陆上完工后做围堰，然后才能开工。”中交二航局周口港项目部技术员袁杰说，“预计7月底完工，不影响作业区如期开港。”

90万方，是什么概念？

奥运会等大型体育赛事的国标泳池，其长度为50米、宽度25米、水深2米，容积2500立方米。

周口港小集作业区一期港池的90万方土方量，相当于挖了360个国标泳池。

小集，何以成港？

小集作业区附近的沙颍河河道稍稍呈西北—东南走向，这片弧形状的河道南边是商水县黄寨镇的王潭庄、小集等几个村庄。弧形状的河道，沙颍河城区段有七八处，河南省最大的集装箱作业区为何选址在小集？袁杰向记者道出关键：从地形、地貌、河势、水流以及周边环境上，小集村附近河道具备先天的建港条件。

水流平顺。港池位于沙颍河周口闸至郑埠口闸航段，上游24公里处为周口闸，下游近5公里处为郑埠口闸。梯级节制闸的多年运行，使河道水流条件趋于稳定，适合船舶靠离作业。

地形优越。沙颍河地势西高东低，小集作业区位于沙颍河右岸，项目区南侧300米就是省道，交通便利。其东南部地势平坦开阔，能满足总占地面积2000余亩的土地需求。

河势稳定。港池所在岸线位于上下两弯道间的顺直过渡段。多年来的沙颍河水土流失治理，使工程河段河势逐步趋于稳定。几十年来，虽经历数次大洪水，尤其以1975年8月水量最大，但沙颍河周口至省界河道走势始终未变。港池所处的沙颍河周口闸至郑埠口闸河段地势较高，两岸河口土质以砂壤土为主。

交通便利。小集作业区的周边环境也有利于建港。公路方面，西侧有大广高速，南侧有国道G329、宁洛高速，东侧有国道G106；水路方面，沙颍河航道条件良好，码头主体为高桩框架结构，施工所需砂石料、水泥和钢材等可通过汽车运至场址，施工机具也可陆运至工地。

袁杰说，沙颍河小集村附近的径流、气候等，使港池常年无冰冻现象，也是建港的优势。



龙湖荷花开 又迎荷花节

6月15日，在淮阳龙湖国家湿地公园，一朵朵盛开的荷花娇艳欲滴，这是今夏龙湖首批绽放的荷花。龙湖荷花有十多个品种，花期从6月持续到8月，7月为盛花期。据了解，由周口市人民政府主办，周口市人民政府主办，周口市人民政府主办，周口市人民政府主办的第四届周口荷花节，将于7月5日在太昊伏羲陵文化旅游区开幕，本届荷花节主题为“荷香四溢·醉美周口”。

记者 杜欣 摄

我市5家景区为中高考考生送福利

□记者 黄佳

本报讯 昨日，记者从周口市文化广电和旅游局获悉，6月10日至6月30日，全国2025年中高考考生凭准考证及有效身份证原件，可在周口5家景区享受免票或打折优惠。

太昊伏羲陵文化旅游区、老子故里旅游区、弦歌

台景区对全国2025年中高考考生实行免门票政策，考生凭准考证及有效身份证原件，可到游客中心兑换免费票。

此外，周口野生动物世界、建业运河古镇景区面向全国2025年中高考考生分别推出门票六折优惠、游乐项目八折优惠政策。需要提醒的是，建业运河古镇景区优惠活动将持续至9月1日。

周口首部文旅短剧《瓦缸里的江湖》昨日上映

□记者 金月全 通讯员 贾团结

本报讯 6月15日，周口首部文旅短剧《瓦缸里的江湖》全网上映。

据介绍，这部以“瓦缸”为线索、串联起陈家五代人坚守与创新的微短剧，呈现了一段跨越70载的家族奋斗史与情感传承史。剧中的瓦缸不仅是陈家制作

牛肉的传统器具，更象征着家族精神的传承，瓦缸的变迁也见证了陈家五代人技艺传承的不断探索。

为还原真实故事，剧组多次到扶沟县包屯镇采访陈家牛肉第十四代传承人陈山及家人，聆听他们的创业发展历程。该剧历时3个月，辗转周口、郑州等地拍摄。《瓦缸里的江湖》已于6月15日在抖音、今日头条、腾讯视频等平台全面上映。

我市10名教师全省师德演讲比赛获奖

□记者 杜欣

本报讯 6月12日至6月13日，“铸魂强师，奋进有我”河南省师德主题教育活动演讲比赛决赛在河南师范大学举行，中小学教师组与高校教师组共产生28个一等奖、41个二等奖、81个三等奖。我市10名教师获奖。

此次比赛，我市参赛教师取得了较好成绩。淮阳

区实验中学教师赵畅、周口师范学院教师臧美晨分获中小学教师组和高校教师组一等奖；周口市汉阳路学校教师王圣楠、商水县郝岗镇第一初级中学教师康蒙蒙获中小学教师组二等奖；周口市文昌小学教师王玉净、周口市第十八初级中学教师李佳君、周口市城乡一体化示范区桂园路小学教师李星晔、项城市名仕路学校教师马肖磊、鹿邑县高级中学教师牛新茹、扶沟县实验小学教师李慧芳获中小学教师组三等奖。



周口港小集作业区港池施工现场。